
บ ท ท ี่ 5 

ผลการศึกษา

ใน บ ท น ีจะแบ ่งผลการศ ึกษ าอ อกเป ็น  2 ส ่วน ด ้วยก ัน ค ือ ผล ก ารว ิเค ราะห ์ล ัก ษ ณ ะ 
ก ารก ระจ ุก ต ัวโด ยรวม ข อ งก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ โด ยใช ้ด ัชน ีแส ดงการ 

กระจ ุกต ัว  2 แบ บ คอ C oncentration Ratio (C R ),H erfm dahl-H irschm an Index (H H I) และ 

Concentration Comprehensive Index (CCI) แล ะส ่วน ท ี่ส อ งเป ็น ก ารว ิเค ราะห ์ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ 

ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ใน ก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  โด ยใช ้แบ บ จำลอ งก ารค าด ค ะเน เก ี่ยวก ับ  
ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ระห ว ่างผ ู้ผ ล ิต ท ี่ม ีข น าด ต ่างๆ ก ัน ใน ต ลาด ผ ู้ข ายน ้อ ยราย  (The C onjectural V ariation  

M odel) ซ ึ่งไต ้ท ำก ารแบ ่งธน าค ารพ าณ ิช ย ์อ อ ก เป ็น  2 กล ุ่ม โด ยใช ้ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่ 

อ าศ ัย เฉ ล ี่ยระห ว ่างป ี 2540-2545 เป ็น เก ณ ฑ ์ใน ก ารแบ ่งกล ุ่ม ด ังก ล ่าว  โด ยก ารศ ึก ษ าใน ส ่วน น ี้จำเป ็น ท ี่ 
จะ ต ้อ งท ราบ ถ ึงป ิจจ ัยก ารผ ล ิต ท ี่ใช ้โด ย เฉ พ าะส ำห ร ับ ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ ซึ่ง 

ใน ก ารศ ึก ษ าค ร ั้งน ีได ้ท ำก ารป ระม าณ ค ่าด ังก ล ่าวข ึ้น ม าโด ยแบ ่ง เป ็น  2 ด ังน ี้ค ือ

•  ค ำน วณ จาก ส ัด ส ่วน ป ร ิม าณ การให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย เท ียบ ก ับ ป ร ิม าณ ผล ผล ิต  

ท ังห ม ด ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ (O utput share C ase)

•  คำน วณ โดยใช ้แบ บ จำลอง Translog C ost Function ซ ึ่งค ่าส ัด ส ่วน ก ารใช ้ป ีจจ ัยก าร  
ผ ล ิต ใน ก ารผ ล ิต ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยน ั้น ส าม ารถ ห าได ้จากค ่าก ารป ระห ย ัด ต ่อ  

ขน าดโดยรวม  (O verall E conom y o f  Scale)

5.1 ผลการวิเคราะห์ลักษณะการกระจุกตัวของธนาคารพาณิชย์ในการให้สินเช่ือเพ่ือท่ีอยู่อาศัย
การวิเคราะห์ในส่วนน้ีจะทำให้เราทราบว่าในการให้สินเช่ือเพ่ือท่ีอยู่อาศัยของ 

ธนาคารพาณิชย์นันมีการแข่งขันระหว่างกันมากน้อยเพียงใด และการทำธุรกรรมของธนาคาร
พาณิชย์ในการปล่อยสินเช่ือเพ่ือท่ีอยู่อาศัยดังกล่าวมีความแตกต่างจากตลาดแข่งขันสมบูรณ์เพียงใด 
โดยการคำนวณค่าดัชนีท่ีใช้วัดการกระจุกตัว 3 ประเภทคือ Concentration Ratio
(CR),Herfindahl-Hirschman Index (HHI) และ Concentration C om prehensive Index 
(CCI)4งในส่วน1ของ Concentration Ratio (CR) จะทำการคำนวณดัชนีออกมาในรูปของ CR4 (ค่า 
Concentration Ratio ของธนาคารพาณิชย์ท่ีมียอดการให้สินเช่ือเพ่ือท่ีอยู่อาศัยมากเป็นอันดับท่ี 1-
4) ซ่ึงเป็นไปตามหลักเกณฑ์ในการทดสอบการกระจุกตัว ท่ีการคำนวณค่า CR จะนิยมใช้จำนวน 
บริษัท 4 บริษัท และเน่ืองจากจำนวนธนาคารพาณิชย์ท่ีนำมาใช้ในการศึกษาคร้ังน้ีมีจำนวนท้ังสิน
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12 แห ่ง ด ังน ัน ก ารค ำน วณ ค ่า C R 4 ? งม ีค วาม เห ม าะส ม เม ื่อ เท ียบ ก ับ จำน วน ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ท ังส ิน ด ัง  
แส ด งใน แผน ภ าพ ท ี่ 5.1

ภาพท ี 5.1 ส ่วน แบ ่งการตลาด  (M arket Share) ใน ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ 
ต ั้งแต ่ป ี พ .ศ. 2540-2545

ส ่ว น แ บ ่ง ก า ร ด ล า ด ใ น ก า ร ใ น ัส ิน !,-^ อ เพ ื่อ ห ี่อ ย ู่อ า Pเย พ .ศ .2540-2545

16%

□  SC B  ■  BBL n  KTB □  KBANK ■  TMB ฒ BAY ■  BOA □  DTDB ■  BT ■  SCIB □  UOBR □  SC N B

ท ี่ม า:จาก ก ารค ำน วณ
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จากการคำนวณหาดัชนีแสดงการกระจุกตัวโดยวิธี Concentration Ratio (CR) โดยใช้ข้อมูลการให้ 
สินเช่ือเพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคารพาณิชย์ท้ังส้ิน 12 แห่งในปี พ.ศ.2540-2545 (ตารางท่ี 5.1) ซ่ึงจาก 
ตารางท่ี 5.1 จะเห็นว่าค่า Concentration Ratio ของธนาคารพาณิชย์ท่ีมียอดในการปล่อยสินเช่ือ 
เพ ือ ท ีอ ย ู่อาศัยมากเป็นอันดับ 1-4 (C R 4) ตังแต่ปี พ.ศ. 2540-2545 มีค่าลดลงอย่างต่อเน่ืองนับตังแต่ปี 
พ.ศ.2542 เป็นต้นมา โดยในช่วงปี พ.ศ.2540-2541 มีค่าอยู่ระหว่างร้อยละ 74.48-75.43 และต่อมาใน 
ปี พ.ศ.2542-2545 ดัชนีดังกล่าวไต้มีการปรับลดลงมาอยู่ระหว่างร้อยละ 74.31-70.97 ซ่ึงนับไต้ว่า 
เป็นการปรับลดลงไม่มากนัก ทำให้ค่าเฉล่ียของค่า CR4 ในปี พ.ศ.2540-2545 อยู่ท่ีร้อยละ 73.57 ซ่ึง 
แสดงให้เห็นถึงการกระจุกตัวในการปล่อยสินเช่ือเพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคารพาณิชย์ท่ียังคงอยู่ใน 
ระดับสูง

ตารางที่ 5.1 ดัชนีแสดงการกระจุกตัวโดยวิธี Concentration Ratio (CR) ในการให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่ 
อาศัยของธนาคารพาณิชย์ตั้งแต่ปี พ.ศ.2540-2545

Year CR4 %  change o f  C R 4
2540 0.7448
2541 0.7543 1.2704

2542 0.7431 -1.4748

2543 0.7316 -1.5502

2544 0.7307 -0.1318

2545 0.7097 -2.8750

ท ี่ม า:จากการค ำน วณ
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ใน ก ารว ัด ก ารก ระจ ุก ต ัวโด ยใช ้ H erfindahl-H irschm an Index (H H I) น ัน ค ่า HHI ที 
ค ำน วณ ได ้จะม ีค ่าอ ย ู่ระห ว ่าง  1 /n -1 (ท= จำน วน บ ร ิษ ัท ) ด ังแส ดงใน ต ารางท ี่ 5.2

ตารางท ี่ 5.2 ด ัชน ีแส ด งการกระจ ุกต ัวโด ยว ิธ ี H erfindahl-H irschm an Index (H H I) ใน การให ้ส ิน เช ื่อ  
เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ต ั้งแ ต ่ป ี พ .ศ .2540-2545

Year HHI % change of 

HHI

HHI ของตลาดแข่งขัน 
สมบูรณ์

ความต่างระหว่าง HHI ท่ี 
คำนวณได้

กับ HHI จากตลาดแข่งขัน 
สมบูรณ์

2540 0.1628 0.0833 0.0794
2541 0.1625 -0.1491 0.0833 0.0792
2542 0.1590 -2.1710 0.0833 0.0757
2543 0.1567 -1.4230 0.0833 0.0734
2544 0.1602 2.1880 0.0833 0.0768
2545 0.1582 -1.2134 0.0833 0.0749

ท ี่ม า:จาก ก ารค ำน วณ

โดยจะพบว่าค่า HHI ท่ีคำนวณได้จากยอดการให้สินเช่ือเพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคาร 
พาณิชย์ทัง 12 แห่งน้ันมีค่าท่ีลดลงถึงร้อยละ 28.74 เม่ือเปรียบเทียบระหว่างปี พ.ศ.2540 กับปี พ.ศ. 
2545 และเม่ือเปรียบเทียบค่า HHI ท่ีคำนวณได ้กับค่า HHI ของตลาดท่ีมีการแข่งขันสมบูรณ์ซ่ึงมีค่า 
เท่ากับ 0.083 พบว่า ความแตกต่างระหว่าง HHI ท่ีคำนวณได้กับ HHI ของตลาดแข่งขันสมบูรณ์น้ัน 
มีค่าลดลงเร่ือย  ๆ แต่ยังนับว่ายังมีความแตกต่างจากตลาดแข่งขันสมบูรณ์อยู่มากซ่ึงได้แสดงให้เห็น 
ถึงการกระจุกตัวของตลาดท่ียังคงมีอยู่ค่อนข้างสูง

สำหรับการวัดการกระจุกตัวโดยใช้ Com prehensive Concentration Index 
(CCI) ซึ่งใช้เกณฑ์ในการพิจารณาการกระจุกตัวเช่นเดียวกับ HHI ซึ่งพบว่าค่าดัชนีต้องมีค่าอยู่ 
ระหว่าง 1/ท-1 ซึ่งในที่นี้คือ 0.083-1 นั่นเอง โดยพบว่าค่า CCI ที่ได้ในปี พ.ศ.2545 ปรับเพิ่มขึนเมื่อ 
เทียบกับปี พ.ศ.2540 คิดเป็นร้อยละ 6.47 ซึ่งแสดงให้เห็นถึงอิทธิพลของธนาคารพาณิชย์รายใหญ่ 
ที่สุคในตลาดสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยที่มีอิทธิพลกับตลาดมาโดยตลอดนับตังแต่ปี พ.ศ.2540-2545
(แสดงดังตารางที่ 5.3)
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ตารางที 5.3 ดัชนีแสดงการกระจุกตัวโดยวิธี Comprehensive Concentration Index (CCI) ใน 
การให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยของธนาคารพาณิชย์ตั้งแต่ปี พ.ศ.2540-2545

Year CCI % change of 

CCI

CCI ของตลาดแข่งขัน 
สมบูรณ์

ความต่างระหว่าง CCI ท่ี 
คำนวณได้

กับCCI จากตลาดแข่งขัน 
สมบูรณ์

2540 0.409030 0.0833333 0.32569
2541 0.509063 24.4561 0.0833333 0.42573
2542 0.420718 -17.3544 0.0833333 0.33738
2543 0.429310 2.04222 0.0833333 0.34597
2544 0.434496 1.20798 0.0833333 0.35116
2545 0.435503 0.23176 0.0833333 0.35217

ที่มา:จากการคำนวณ

จาก ก ารศ ึก ษ าล ัก ษ ณ ะก ารก ระจ ุก ต ัวข อ งก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธน าค าร  

พ าณ ิช ย ์ ในป ี พ .ศ. 2540-2545 เป ็น ฐาน ใน การคำน วณ  ส าม ารถส ร ุป ได ้ว ่า  ด ัชน ี CR และ HHI มี 

อ ัต ราก ารป ร ับ ต ัวท ี่ลด ล งใน ป ี พ .ศ .2545 เม ื่อ เท ียบ ก ับ ป ี พ .ศ .2540 ซ ึ่งแส ด งให ้เห ็น ถ ึงม ีก ารแ ข ่งข ัน  
ระห ว ่างธน าค ารพ าณ ิช ย ์ม าก เพ ิ่ม ข ึ้น ใน ก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  แ ต ่อ ย ่างไรก ็ค ีค ่าด ัช น ี CCI ท่ี 

แส ด งถ ึงอ ิท ธ ิพ ล ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่ท ี่ส ุด ใน ต ล าด ก ล ับ พ บ ว ่าใน ป ี พ .ศ .2545 ม ีการ

ป ร ับ ต ัว เพ ิ่ม ข ึน เม ื่อ เท ียบ ก ับ ป ี พ .ศ .2540 ซ ึ่งแ ส ด งให ้เห ็น ว ่าถ ึงแ ม ้ธน าค ารพ าณ ิช ย ์จะม ีก ารแ ข ่งข ัน ใน  

ก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย เพ ิ่ม ข ึ้น  แ ต ่ก ารแ ข ่งข ัน ด ังก ล ่าวไม ่ได ้ล ด บ ท บ าท ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ 

รายให ญ ่ท ี่ส ุด ท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ ต ล าด ล งได ้ และเม ื่อ พ ิจารณ าจาก ค ่าด ัช น ีท ั้งส าม จะพ บ ว ่าค ่าด ัช น ีย ังค ง 
อ ย ู่ใน ระด ับ ท ี่ส ูง  ส ะท ้อ น ให ้เห ็น ว ่าธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ม ีแน วโน ้ม ข อ งก าร เป ็น ต ล าด ผ ู้ข ายน ้อ ยรายใน
ก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  แล ะก ่อ ให ้เก ิด ก ารก ระจ ุก ต ัวท ี่ส ูงใน ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย

ต ล อ ด ช ่วงระยะเวล าท ี่ท ำก ารศ ึก ษ าค ือ น ับ ต ั้งแ ต ่ป ี พ .ศ .2540 เป ็นด ้นมา
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ใน การด ำเน ิน ธ ุรก ิจของธน าคาร'น ั้น ม ีห ลายร ูป แบ บ ด ้วยก ัน (M ulti-product Firm  ) 
ได ้แก ่ ก ารบ ร ิการการให ้ก ู้ย ืม เง ิน  เง ินลงท ุน  และบ ร ิการอ ื่น ๆ  ซ ึ่งก ่อ ให ้เก ิด รายได ้ท ี่เป ็น ด อ ก เป ีย  เงิน 

ป ีน ผล และค ่าธรรม เน ียม  โด ยใช ้ป ิจจ ัยใน การผล ิตร ่วม ก ัน  และเน ื่อ งจาก ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยถ ือ  

เป ็น ส ่วน ห น ึ่งใน ก ารดำเน ิน ธ ุรก ิจธน าค าร ด ังน ั้น ใน ก ารศ ึก ษ าก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ ง

ธน าค ารพ าณ ิช ย ์โด ยเฉ พ าะน ัน  จ ึงม ีค วาม จำเป ็น อ ย ่างย ิ่งใน ก ารป ระเม ิน ค ่าป ีจจ ัยใน ก ารผล ิต
โด ยเฉ พ าะ ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อย ูอ่าศ ัย ซ ึ่งใน ก ารศ ึก ษ าค ร ังน ีได ้ท ำก ารป ระเม ิน ป ร ิม าณ ป ีจจ ัยท ี่ใช ้ใน ก าร 
ผ ล ิต ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์โด ยม ีว ิธ ีใน ก ารป ระม าณ ค ่าด ังกล ่าว  2 ว ิธ ีด ้วยก ัน ค ือ  

ก ารป ระม าณ ค ่าส ัด ส ่วน ก ารใช ้ป ีจจ ัยก ารผ ล ิต ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยโด ยอ าศ ัยห ล ัก  O utput Share และ 

ก ารป ระม าณ ค ่าส ัด ส ่วน ด ังก ล ่าวด ้วยส ม ก าร T ranslog C ost Function ซ ึ่งท ั้งส อ งว ิธ ีใช ้ข ้อ ม ูล เพ ื่อ ก าร 
ป ระม าณ ค ่าด ังน ีค ือ

ข ้อ ม ูล ท ี่ใช ้ใน ก ารป ระม าณ ค ่า

ข ้อ ม ูล ท ี่ใช ้เพ ื่อ ก ารป ระม าณ ค ่าป ร ิม าณ ป ้จจ ัยท ี่ใช ้ใน ก ารผ ล ิต ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  

เป ็น ข ้อ ม ูล ร ่วม  (Pooled D ata) ข อ งธน าคารพ าณ ิชย ์ไท ย 12 แห ่ง ท ั้งน ี้โด ยใช ้ข ้อ ม ูล รายธ น าค ารแ ละ 
รายป ี ระห ว ่างป ี 2540-2545 จำน วน ต ัวอ ย ่างท ั้งส ิ้น เท ่าก ับ  72 ต ัวอย ่าง ซ ึ่งข ้อ ม ูลต ่างๆ ได ้จาก งบ  
การเง ิน  งบ กำไรขาดท ุน  และห ม ายเห ต ุป ระก อ บ งบ ก ารเง ิน ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์แต ่ล ะแ ห ่ง  โดย 

ข ้อ ม ูล ท ี่ใช ้ใน ก ารป ระม าณ ค ่าป ระก อ บ ไป ด ้วย

•  ป ร ิม าณ ป ีจจ ัยก ารผล ิต 1ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ ป ระก อ บ ไป ด ้วย  แรงงาน  คือ ปร ิมาณ  

เง ิน ฝ าก แ ละเง ิน ให ้ก ู้ย ืม ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ จำน วน พ น ักงาน  แ ล ะม ูล ค ่าส ิน ท ร ัพ ย ์ 
ถาวรห ารด ้วย ด ัชน ีราคาส ิ่งป ล ูกส ร ้าง  (H ousing Price Index)

•  ป ร ิม าณ ผล ผล ิต ท ั้งห ม ด ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ ป ระก อ บ ไป ด ้วย  เง ิน ให ้ก ู้ย ืม ท ังห ม ด  

และเง ิน ล งท ุน ใน ห ล ัก ท ร ัพ ย ์ร ัฐบ าล  ห ล ัก ท ร ัพ ย ์จด ท ะเบ ียน ,ห ล ัก ท ร ัพ ย ์อ ื่น ๆ  และ 

จำน วน ห น ีส ิน ท ี่อ าจ เก ิด ภ ายห น ้าแล ะภ าระผ ูก พ ัน

5 .2  ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ป ร ิม า ณ ก า ร ใ ช ้ป ัจ จ ัย ใ น ก า ร ผ ล ิต ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง ธ น า ค า ร พ า ณ ิช ย ์
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ก ารป ระม าณ ค ่าบ ีจจ ัยก ารผล ิต ท ี่ใช ้ใน การผล ิต ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยใน การศ ึก ษ า 
ค ร ังน ีท ำได ้โด ยก ารน ำป ร ิม าณ ป จจ ัยก ารผล ิต แ ต ่ล ะช น ิด ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ซ ึ่งได ้แ ก ่ ป ร ิมาณ เง ิน

ฝาก และเง ิน ก ู้ย ืม  จำน วน พ น ักงาน  และส ิน ท ร ัพ ย ์ถาวร ถ ่วงน ำห น ัก ด ้วยค ่าส ัด ส ่วน ป ร ิม าณ ก ารให ้ 
ส ัน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย เม ื่อ เท ียบ ก ับ ป ร ิม าณ ผ ล ผ ล ิต ท ั้งห ม ด ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ ซ ึ่งได ้แก ่ เง ิน ให ้ก ู้ย ืม  

ท ังห ม ด และเง ิน ล งท ุน ใน ห ล ัก ท ร ัพ ย ์ร ัฐบ าล  ห ล ักท ร ัพ ย ์จดท ะเบ ียน  แ ละห ล ักท ร ัพ ย ์อ ื่น ๆ  ซ ึ่งค ่า 

ส ัด ส ่วน ด ังก ล ่าว  (Output Share) แ ล ะป ร ิม าณ ป ีจจ ัยก ารผ ล ิต ท ี่,ใช ้เพ ื่อ ก ารผล ิต ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  

นั้น แส ด งใน ต ารางท ี่ 5.4

ตารางท ี่ 5.4 ค ่าส ัด ส ่วน แ ล ะป ร ิม าณ ป ีจจ ัยผ ล ิต แต ่ล ะช น ิด ท ี่ใช ้ใน ก ารผ ล ิต ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ ง 

ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ต าม ว ิธ ีก าร  O utput Share เป ร ียบ เท ียบ ก ับ ว ิธ ี T ranslog C ost F unction

5.2.1 ผลการวิเคราะห์ส ัดส่วนการใช้ร ัเจจัยในการผลิตสินเช ื่อเพ ื่อท ี่อยู่อาศ ัยของ
ธนาคารพาณ ิชย์โดยอาศัยหลัก Output Share

Order Firm Year Output Share Translog Cost Function
1 BAY 2540/2 0.08 0.18
2 BBL 2540/2 0.08 0.19
3 SCB 2540/2 0.13 0.31
4 KBANK 2540/2 0.11 0.24
5 KTB 2540/2 0.09 0.21
6 SCIB 2540/2 0.03 0.08
7 SCNB 2540/2 0.00 0.01
8 TMB 2540/2 0.12 0.26
9 DTDB 2540/2 0.07 0.17

10 UOBR 2540/2 0.04 0.10
11 BOA 2540/2 0.06 0.14
12 BT 2540/2 0.11 0.26
13 BAY 2541/2 0.09 0.2
14 BBL 2541/2 0.08 0.19
15 SCB 2541/2 0.15 0.35
16 KBANK 2541/2 0.11 0.25
17 KTB 2541/2 0.07 0.15
18 SCIB 2541/2 0.03 0.06
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ตารางที่ 5.4 (ต ่อ) ค ่าส ัดส ่วนและปริมาณปิจจัยผลิตแต่ละชนิดท ี่ใช ้ในการผลิตส ินเช ื่อเพ ื่อท ี่อยู่อาศ ัย
ของธนาคารพาณิชย์ตามวิธ ีการ Output Share

Order Firm Year Output Share Translog Cost Function
19 SCNB 2541/2 0.00 0.01
20 TMB 2541/2 0.11 0.25
21 DTDB 2541/2 0.07 0.17
22 UOBR 2541/2 0.04 0.09
23 BOA 2541/2 0.06 0.14
24 BT 2541/2 0.10 0.24
25 BAY 2542/2 0.08 0.18
26 BBL 2542/2 0.07 0.18
27 SCB 2542/2 0.14 0.38
28 KBANK 2542/2 0.10 0.24
29 KTB 2542/2 0.06 0.14
30 SCIB 2542/2 0.02 0.06
31 SCNB 2542/2 0.00 0.01
32 TMB 2542/2 0.10 0.23
33 DTDB 2542/2 0.09 0.21
34 UOBR 2542/2 0.16 0.56
35 BOA 2542/2 0.07 0.18
36 BT 2542/2 0.04 0.09
37 BAY 2543/2 0.08 0.19
38 BBL 2543/2 0.07 0.18
39 SCB 2543/2 0.15 0.41
40 KBANK 2543/2 0.09 0.23
41 KTB 2543/2 0.11 0.27
42 SCIB 2543/2 0.02 0.06
43 SCNB 2543/2 0.00 0.01
44 TMB 2543/2 0.10 0.24
45 DTDB 2543/2 0.10 0.24
46 UOBR 2543/2 0.30 0.76
47 BOA 2543/2 0.09 0.12
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ตารางท ี่ 5.4 (ต ่อ ) ค ่าส ัด ส ่วน แ ล ะป ร ิม าณ ป ิจจ ัยผ ล ิต แต ่ล ะช น ิด ท ี่ใช ้ใน ก ารผ ล ิต ส ัน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  

ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ต าม ว ิธ ีการ  O utput Share
Order Firm Year Output Share Translog Cost Function

48 BT 2543/2 0.04 0.09
49 BAY 2544/2 0.07 0.16
50 BBL 2544/2 0.06 0.19
51 SCB 2544/2 0.17 0.46
52 «BANK 2544/2 0.08 0.21
53 KTB 2544/2 0.07 0.16
54 SCIB 2544/2 0.01 0.02
55 SCNB 2544/2 0.00 0.01
56 TMB 2544/2 0.10 0.26
57 DTDB 2544/2 0.10 0.24
58 UOBR 2544/2 0.34 0.8
59 BOA 2544/2 0.08 0.12
60 BT 2544/2 0.05 0.13
61 BAY 2545/2 0.07 0.16
62 BBL 2545/2 0.05 0.17
63 SCB 2545/2 0.17 0.49
64 KBANK 2545/2 0.06 0.17
65 KTB 2545/2 0.07 0.17
66 SCIB 2545/2 0.01 0.04
67 SCNB 2545/2 0.00 0.01
68 TMB 2545/2 0.10 0.25
69 DTDB 2545/2 0.09 0.23
70 UOBR 2545/2 0.21 0.49
71 BOA 2545/2 0.10 0.27
72 BT 2545/2 0.04 0.12

ท ี่ม า:จาก ก ารค ำน วณ

เม ื่อ ก ำห น ด ให ้ X I =  ป ร ิม าณ เง ิน ฝ าก แล ะเง ิน ให ้ก ู้ย ืม ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์
X 2 =  จำน วน พ น ักงาน
X3 =  ม ูล ค ่าส ิน ท ร ัพ ย ์ถ าวรห ารด ้วยด ัช น ีราค าส ิ่งป ล ูก ส ร ้าง
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ใน ก ารด ำเน ิน ธ ุรก ิจข อ งธน าค ารน ัน ม ีห ล ายร ูป แบ บ ด ้วยก ัน (M ulti-product F irm  ) 
ได ้แก ่ การบ ร ิก ารการให ้ค ู้ย ืม เง ิน  เง ิน ลงท ุน  และบ ร ิการอ ื่น ๆ  ซ ึ่งก ่อ ให ้เก ิด รายไ ด ้ท ี่เป ็น ด อ ก ฌ ีย เง ิน  
เง ิน ป ีน ผล และค ่าธรรม เน ียม  โดยใช ้ป ็จจ ัยใน การผล ิตร ่วมก ัน  แ ล ะ เน ื่อ งจาก ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยถ ือ  

เป ็น ส ่วน ห น ึ่งใน ก ารดำเน ิน ธ ุรก ิจธ น าค าร ด ังน ั้น ใน ก ารศ ึก ษ าก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ ง
ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์โด ยเฉ พ าะน ัน  จ ึงม ีค วาม จำเป ็น อ ย ่างย ิ่งใน ก ารป ระเม ิน ค ่าป ิจจ ัยใน ก ารผล ิต ส ิน เช ื่อ  

เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  โดยได ้น ำแบ บ จำลอง Translog C ost Function ของ M urray และ W hite และว ิธ ีการ 
ศ ึก ษ าต ่อขอ ง Y oun K im  ม าป ระย ุก ต ์ใช ้เพ ื่อ ห าค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งก ารผล ิต ผล ผ ล ิต ท ี่เพ ิ่ม ข ึ้น  1 ห น ่วย 
ก ับ ต ้น ท ุน ใน ก ารผล ิต ท ังห ม ด ข อ งห น ่วยธ ุรก ิจ  ห เอ ค ่าก ารป ระ ห ย ัด ต ่อ ข น าด ก ารผ ล ิต  (E conom y o f  

Scale) ซ ึ่งแบ บ จำล อง Translog C ost Function น ั้น จะส าม ารถ ห าค ่าก ารป ระห ย ัด ต ่อ ข น าด โด ย 
ภาพ รวม  (O verall Econom ies o f  Scale) แ ล ะก ารป ระห ย ัด ต ่อ ข น าด ก ารผล ิต ข อ งผล ผล ิต โด ยเฉ พ าะ 
(P roduct-specific  econom ies o f  scale) อกด ้วย

ผ ล ก ารศ ก ษ าจาก  T ranslog C ost Function

ผลจากการประมาณค่าสมการที่ 3.1 ร่วมกับชุดสมการที่ 3.11 และ 3.12 ดังที่ได้ 
นำเสนอในตารางที่ 5.5 พบว่า สมการ Translog Cost Function ที่ประมาณได้ ค่าของตัวทดสอบ 
ทางสถิติ R2, Adjusted R2, Durbin-Watson Statistic มีนัยสำคัญทางสถิติด้วยความเชื่อมั่นร้อยละ 
95 และเม่ือพิจารณาจากค่าคงที่ (Constant Term) ซึ่งแสดงถึงต้นทุนคงที่ (Fixed 00ร0ของ 
ธนาคารพาณิชย์พบว่ามีนัยสำคัญทางสถิติด้วยระดับความเชื่อมั่นร้อยละ 95 แสดงให้เห็นว่าการ 
ดำเนินธุรกิจธนาคารพาณิชย์นั้นย่อมประกอบไปด้วยด้นทุนคงที่ ซึ่งสดอดคล้องกับทฤษฎี สำหรับ 
ค่าสัมประสิทธิของตัวแปรราคาปีจจัยการผลิต คือสัมประสิทธ์ของตัวแปรอัตราดอกฒียเงินคู้ยืม
และเงินฝาก (P,) 1 ตัวแปรอัตราค่าจ้าง (P2) 1 ตัวแปรราคาสินค้าทุน (P3) มีค่าเท่ากับ 0.481 , 0.150 1 
0.210 ตามลำดับ โดยมีนัยสำคัญทางสถิติและมีเครื่องหมายเป็นบวกถูกต้องตามทฤษฎี ท ี่ช ี1ให้เห็นว่า 
เมื่อราคาปีจจัยการผลิตชนิดหนึ่งเพิ่มขึ้น (โดยที่ราคาปีจจัยการผลิตชนิดอื่นคงที่) จะส่งผลให้ต้นทุน 
ในการดำเนินงานเพิ่มขึนเปีนสัดส่วนที่น้อยกว่า ตามลำดับ สอดคล้องกับโครงสร้างค่าใช้จ่ายในการ 
ดำเนินของธนาคารพาณิชย์ในปี 2540-2545 ที่ค่าใช้จ่ายด้านอัตราดอกเบี้ยสูงที่สุด รองลงมาคือ 
ค่าใช้จ่ายด้านแรงงาน และค่าใช้จ่ายด้านอาคารสถานที่และอุปกรณ์

5 .2 .2  ผลการวิเคราะห ์ส ัดส ่วนการใช้ป ีจจัยในการผลิตส ินเช ื่อเพ ื่อท ี่อยู่อาศ ัยของ
ธนาคารพาณ ิชยโดยสมการ Translog Cost Function
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น อกจากน ีผลจากคำน วณ  พ บ ค ่าส ่วน ก ล ับ ข อ งก ารป ระห ย ัด ต ่อ ข น าด ข อ งก ารผล ิต  
โดยรวม ( ร '1) ณ .จ ุดป ระม าณ ค ่า เท ่าก ับ  0.97 แ ส ด งว ่าธน าค ารพ าณ ิช ย ์ไท ยท ั้งระบ บ ด ำเน ิน ก ารอ ย ู่ 

ใน ช ่วงท ี่ม ีก ารป ระห ย ัด ต ่อ ข น าด ก ารผล ิต โด ยรวม  โด ยถ ้าท ำก ารข ยายผล ผล ิต โด ยรวม เพ ิ่ม ข ึ้น ร ้อ ยล ะ 

10 จะ ท ำให ้ต ้น ท ุน ใน ก ารด ำเน ิน งาน ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์เพ ิ่ม ข ึน เพ ียงร ้อ ยล ะ 9.70 จาก
ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างก ารข ยายผ ล ผ ล ิต รวม แ ล ะ ต ้น ท ุน ใน ก ารด ำเน ิน งาน ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ 

ด ังกล ่าว  ส าม ารถ น ำม าใช ้เพ ื่อ ห าค ่าค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างก ารข ยายผ ลผ ล ิต ข อ งส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  
ต ่อ ต ้น ท ุน ใน ก ารด ำเน ิน งาน ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ได ้ โด ยก ารน ำค ่าก ารป ระห ย ัด ต ่อ ข น าด ข อ งก าร

ผ ล ิตโดยรวม  ( ร '1) ซ ึ่งม ีค ่า เท ่าก ับ  0.97 ถ ่วงน ำห น ัก ด ้วยส ัด ส ่วน ข อ งก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยต ่อ  

ผ ล ผ ล ิต ท ังห ม ด ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ ซ ึ่งส ัด ส ่วน การใช ้ป ิจจ ัยก ารผ ล ิต ข อ งส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยแ ส ด ง 
ใน ต ารางท ี่ 5.4

ส ำห ร ับ ค ่าก ารป ระห ย ัด ต ่อ ข น าด ข อ งเง ิน ให ้ก ู้ย ืม โด ยเฉ พ าะข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ซ ึ่ง  

ค ำน วณ ได ้จาก ส ม ก ารท ี่ 3.9 โด ย(Y1) ณ .จ ุดป ระม าณ ค ่า เท ่าก ับ  0.36 แ ส ด งว ่าไม ่ม ีก ารป ระห ย ัด ต ่อ  

ข น าด ใน เง ิน ให ้ก ู้ย ืม  ส ่วน ค ่าก ารป ระ ห ย ัด ต ่อ ข น าด ข อ งเง ิน ล งท ุน ใน ห ล ัก ท ร ัพ ย ์ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ 

โดยเฉ พ าะ (Y2) ณ .จ ุดป ระม าณ ค ่า เท ่าก ับ  9.11 แส ด งว ่าม ีก ารป ระห ย ัด ต ่อ ข น าด เก ิด ข ึ้น ใน เง ิน ล งท ุน  

ใน ห ล ัก ท ร ัพ ย ์ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ และค ่าก ารป ระห ย ัด ต ่อ ข น าด จาก จำน วน ห น ีส ิน ท ี่อ าจ เก ิด ภ าย

ห น ้าแ ละภ าระผ ูก พ ัน  (Y3) ณ .จ ุดป ระม าณ ค ่า ม ีค ่า เท ่าก ับ  22.92 แส ด งว ่าม ีก ารป ระห ย ัด ต ่อ ข น าด  

เก ิด ข ึน ใน จำน วน ห น ีส ิน ท ี่อ าจ เก ิด ข ึน ภ ายห น ้าแล ะภ าระ ผ ูก พ ัน ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์
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ตารางท ี่ 5.5 ค ่าส ้มประส ิ'ทธ และค ่า t-statistic ด ้วยระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อยละ 95 ( f a / 2100 =  1.96) 

ดวยวธ E stim ation M ethod: Seem ingly U nrelated Regression

ต ัวแปร ค ่าส ัม ป ระสิทธ t-Statistic Prob.

«0 10.6104 8.3930 0.0000
Yl 2.7617 -11.6899 0.0000
y 2 -0.5050 2.2770 0.0233

-1.2222 4.6303 0.0000
P, 0.4817 6.1676 0.0000

p 2 0.1502 3.2280 0.0013

In 7, In y, 0.2102 9.1920 0.0000
In y, In y2 -0.0507 -2.3763 0.0179

ln y ,  l n y 3 -0.1258 -2.7838 0.0056

lny2lny2 0.0482 3.7569 0.0002

Iny2in y3 -0.0755 -3.1587 0.0017

lny3lny3 0.0674 3.3339 0.0009

In Px In Px 0.1045 12.3987 0.0000
In Px In P2 -0.0384 -7.7245 0.0000
In P2 In P2 0.0102 2.2332 0.0260

lny, Inฦ 0.0183 1.7591 0.0792

In y, In P2 0.0034 0.5671 0.5709

In y2 In Px 0.0157 2.3648 0.0185

In Y2 In P2 -0.0061 -1.6219 0.1055

In y3 In Px -0.0225 -2.3226 0.0207

In y , In P2 0.0011 0.2068 0.8363

ท ี่ม า:จากการค ำน วณ

R2 =  0.951 , A djusted R2= 0.944 5 D urb in-W atson Statistic =  1.646 ณ .ระด ับ น ัยส ำค ัญ ท ี 0.05 
N um ber o f  O bservation  = 154 1 จำน วน พ าราม ิเต อ ร ์ท ังห ม ด  = 21
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5.3 ผลการวิเคราะห์ปฏิกิริยาตอบโต้ของธนาคารพาณิชย์ในการปล่อยสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย

ผลการว ิเคราะห ์ใน ส ่วน ท ี่ 5.1 แ ส ด งให ้เห ็น ว ่าธน าค ารพ าณ ิช ย ์ย ังค งม ีก ารก ระจ ุก ต ัว  
ใน ระด ับ ส ูงอ ย ่างต ่อ เน ื่อ งส ำห ร ับ ก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยน ับ ต ั้งแต ่ป ี พ .ศ .2540-2545 และ 

ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ม ีล ัก ษ ณ ะโค รงส ร ้างต ล าด แ บ บ ผ ู้ข ายน ้อ ยราย  

(O ligopoly) ซ ึ่งก ารต ัด ส ิน ใจใน ด ้าน ป ร ิม าณ ก ารผ ล ิต แ ล ะราค าจำห น ่ายข อ งผ ู้ผล ิต ใน ต ลาด จะม ีค วาม  

ข ึน แก่กัน (Interdependence) ค ่อน ข ้างส ูง ด ังน ัน ใน ก ารต ัด ส ิน ใจท ำการผ ล ิต ส ิน ค ้าข อ งผ ู้ผ ล ิต ใน  
ต ล าด ผ ู้ข ายน ้อ ยรายเพ ื่อ ให ้เก ิด ด ุลยภ าพ ข อ งผ ู้ผ ล ิต น ั้น  น อ ก จาก จะข ึ้น อ ย ู่ก ับ ค วาม ส าม ารถ ใน ก ารผล ิต  

ท างก ายภ าพ แ ล ้ว  ย ังข ึน อ ย ู่ก ับ ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ของผ ู้ผล ิต รายอ ื่น ๆ  ใน ต ลาด อ ีก ด ้วย  เน ื่องจากเห ต ุผล  
ด ังก ล ่าว ข ้างด ้น ก ารว ิเค ราะห ์ใน ส ่วน น ีจ ึง เป ็น ไป เพ ื่อ ก ารต รวจ ส อ บ พ ฤ ต ิก รรม ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ 

ใน ก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยว ่าม ีค ว าม ข ึ้น แ ก ่ก ัน ห !อ ไม ่ แ ละใน ร ูป แบ บ ใด ซ ึ่งม ีข ั้น ต อ น ใน ก าร 
วิเคราะห์ดังต ่อ ไ ป น ี้

ข ันท ี่1 ประมาณค่าสัมประสิทธิ,ของตัวแปรปีจจัยการผลิตทั้ง 3 ชนิดคือ จำนวนพนักงาน 
ปริมาณปีจจัยส่วนวัสดุอุปกรณ์ และสินค้าทุนที่แท้1จริง ตามสมการ Transiog Production 
Function

|ก (Yj) = cc0 + Z kOtk เก (xkj) + 0 . 5 l kI sô ksln (xkj)เท(xsj)
ทำการประมวลผลด้วยวิธี OLS (Ordinary Least Square) ซึ่งสามารถแสดงผลได้ดังตารางที่ 5.6

ขันที่ 2 นำค'าสัมประสิทธิในตารางที่ 5.5 มาทำการคำนวณหาค่าผลผลิตส่วนเพิ่มของป็จจัย 
การผลิตแต่ละชนิด (Marginal Product : Mkj) ทั้ง 3 ชนิดคือ M,. M2j M3j ดังสมการต่อไปนี้คือ 

d l n  y ,
M { J =  — —  =  a  1 +  8  1, I n  X,  + 1  /  2(5, 2 I n  x 2 + 1  /  2(5 ,3  * 3

d l n x ,
d l n y ,

M 2 . = -------—  =  a 2 + 1  /  2 S 12 I n  X,  +  5 22 I n  x 2 + 1  /  2 5 22 I n  x 3
d I n  x 2
d i n y :

= -------- ----- =  a 2 + 1 /  2 ล ั 13 I n  X, 4 -1  /  2 8 22 I n  x 2 +  5 33 I n  x 3
d I n  x 3

โดยที่ 1 แทนปีจจัยการผลิตชนิดที่ 1 คือปริมาณเงินฝากและเงินกู้ยืม
2 แทนป็จจัยการผลิตชนิดที่ 2 คือจำนวนพนักงาน
3 แทนป็จจัยการผลิตชนิดที่ 3 คือสินทรัพย์ถาวร
j = 1,2,3...........1 2 และ k = 1,2,3
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ตารางท ี 5.6 ค ่าส ถ ิต ิท โดจากส ม การ Translog P roduction Function ควยการใช ้วธ ี O LS (O rdinary 
L eastSquare) กรณ ีป ระม าณ ค ่าป ีจจ ัยก ารผ ล ต ด วยว ิธ ี O utput Share Case และ T ranslog C ost 
Function

กรณ  O utput Share C ase กรณ Translog C ost Function
Variable Coefficient prob

« 0 19.94508 0.3829

«1 1.922575 0.5488
a 2 3.121184 0.7073

a 3 -5.543579 0.5519

ร 11 0.088919 0.7234

ร X2 0.261107 0.6991

ร » -0.369132 0.5179

ร22 0.122485 0.7893
Ô2i -0.542977 0.6736

0.457456 0.5937
R2 =  0.945912 

Adjusted R2 = 0.938061 

Durbin-WatsonStatistic =2.167397  
Number of Observation = 72

Variable Coefficient prob
a 0 -7.91269 0.4389

«1 6.097631 0.1611
a 2 2.51887 0.4362

«3 2.30418 0.6374

ร IX -0.58357 0.2088

รท 0.456915 0.4925

ร X, 0.587791 0.5884

ร 22 -0.43608 0.32

^22 0.432382 0.4796
-0.42343 0.4623

R2 = 0.9627

Adjusted R2 = 0.956496
Durbin-Watson Statistic = 1.693814
Number of Observation = 72

ที่มา:จากการคำนวณ
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ข ันท ี่ 3 ป ระม าณ ค ่าค ว าม ย ืด ห ย ุ่น ข อ งอ ุป ส งค ์ต ่อ ราค าข อ งส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  (£ )  
จากการสร้างสมการถดถอย■ ด ังน ี้ค ือ

In  Y =  /30 +  In  P  +  /?2 In  G D P  + e ซ ึ่งส าม ารถ แส ด งค ่าส ้ม ป ระส ิท ธ ิ” และค ่าท าง

ส ถ ิต ิต ่างๆ  ได ้ด ังแส ดงใน ตารางท ี่ 5.7

ตารางท ี่ 5.7 ก ารป ระม าณ ค ่าค วาม ย ืด ห ย ุ่น ข อ งอ ุป ส งค ์ต ่อ ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย

V ariab le C oefficient Std. Error t-Statistic Prob.

C -8.4302 2.6751 -3 .1 5 1 3 0.0040

L N G D P 1.5011 0.1734 8.6578 0.0001
LNP -0 .0 611 -0.1579 0.3870 0.0072

R -squared = 0.836071 , A djusted R -squared = 0 .8 2 3 9 2 9  
D urb in -W atson  = 1.808212 O bservation  = 30

จากตารางท่ี 5.7 พบว่า ค่าสัมประสิทธิของราคาสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย หรือค่าความ 
ยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยมีค่าเป็นลบ เท่ากับ -0.0611 ซึ่งมีความสอดคล้อง 
กับทฤษฎีอุปสงค์ที่ว่า ความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณผลผลิต กับราคา จะเป็นไปในทิศทางตรงกัน 
ข้าม และค่าที่ได้จากตารางดังกล่าว ยังมีนัยส ำค ัญ ทางสถิติที่ระดับ 0.05 จากนั้นจึงน่าค่าความ 
ยืดหยุ่นดังกล่าวไปใช้เพื่อคำนวณค่า CVgในแบบจำลอง The Conjectural Variation Model ต่อไป 
โดยให้ค่าความยืดหยุ่นที่คำนวณได้มีค่าคงที่ตลอดช่วงที่ทำการศึกษา

ข ันท ี่ 4 ท ำก ารแบ ่งก ล ุ่ม ธน าค ารพ าณ ิช ย ์อ อ ก เป ็น ก ล ุ่ม ย ่อ ยๆ  ต าม ข น าด จำน วน  2 กล ุ่ม  คือ 
ก ล ุ่ม ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่ และก ล ุ่ม ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก  โด ยใช ้ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ  

เพ ื่อท ี่อ ย ู่อ าศ ัย เป ็น เก ณ ฑ ์ใน ก ารจำแ น ก

โด ยเก ณ ฑ ์ท ี่ใช ้ใน ก ารจำแ น ก ข น าด ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ใน ก ารศ ึก ษ าค ร ังน ี ได ้ใช ้ 
ป ร ิม าณ ก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์แ ต ่ล ะแ ห ่ง เป ็น เก ณ ฑ ์ โด ยกล ุ่ม ธน าคาร 

พ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่ค ือ  ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ท ี่ม ีส ่วน ค รอ งต ล าด ใน ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยม าก ก ว ่า  
15% และก ล ุ่ม ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็กค ือ  ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ท ี่ม ีส ่วน ค รอ งต ล าด ใน ก ารให ้ส ิน เช ื่อ  

เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยน ้อ ยก ว ่า  15% โด ยส ่วน ค รอ งต ล าด ใน ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธ น าค าร



115

พ าณ ิช ย ์แต ่ล ะแห ่ง  แส ดงใน ต ารางท ี่ 5.8 จาก เก ณ ฑ ์ใน การจำแ น กด ังกล ่าวส าม ารถ แบ ่งก ล ุ่ม ธ น าค าร 

พ าณ ิช ย ์ออก เป ็น  2 กล ุ่ม
ก ล ุ่ม ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่ ม ีจำน วน ท ั้งส ิ้น  4 แห่ง ค ือ ธ น าค าร ไ ท ย พ าณ ิช ย ์, ธน าคารกร ุงเท พ

ธน าคารกร ุงไท ย และธน าค ารกส ิกรไท ย

ก ล ุ่ม ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก  ม ีจำน วน ท ั้งส ิ้น  8 แห ่ง ค ือ ธน าคารท ห ารไท ย , ธน าคารกร ุงศร ี
อย ุธยา 5 ธน าคารเอ เช ีย  , ธน าคารด ีบ ีเอส ไท ยท น ุ , ไท ยธน าคาร , 

ธน าคารศร ีน คร , ธน าคารย ูโอบ ีร ัตน ส ิน  1 และธน าคาร 

ส แตน ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ นครธน

ตารางท ี่ 5.8 ม ูลค ่าก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์เฉ ล ี่ย  ต ังแต ่ป ี พ .ศ .2540-2545
ธนาคารพาณิชย์ Housing Loan (Million Bath) Market Share of Housing loan

(%)
1 ไทยพาณ ิชย์ 550,594.05 24.17
2 กรุงเทพ 447,424.75 19.64
3 g•7çz 360,901.67 15.85
4 กสิกรไทย 321,011.60 14.09

5 ทหารไทย 193,774.25 8.51
6 กรุงศรีอยุธยา 179,835.02 7.90
7 เอเชีย 63,232.14 2.78
8 ดีบีเอสไทยทนุ 49,964.32 2.19
9 ไทยธนาคาร 47,309.94 2 08

10 ศรีนคร 35,133.48 1.54
11 ยูโอปีรัตนสิน 25,088.76 1.10
12 สแตนดารีดชาร์เตอรีนครธน 3,304.00 0.15

ยอดรวม 2,277,573.98 100

ท ี่ม า:จาก ก ารค ำน วณ
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จากตารางท ี่ 5.8 ได ้ก ำห น ดให ้ธน าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์เป ็น ต ัวแท น ข อ งก ล ุ่ม ธ น าค าร 

พ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่ (B enchm ark F in n  A) เน ื่องม ีก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยม าก ท ี่ส ุด แ ล ะ 
ธ น าค ารส แ ต น ด าร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ นครธน เป ็น ต ัวแท น ข อ งก ล ุ่ม ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก  (B enchm ark 
F irm  B) เน ื่อ งจากท ำก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยน ้อ ยท ี่ส ุด  ท ั้งน ี้ก ารกำห น ด B enchm ark  F irm  

ด ังกล ่าว  เป น ไป ต าม เงอ น ไข ข อ ง T ranslog P roduction Function ทว ่า B enchm ark Set จะต ้อง 
ป ระก อบ ไป ด ้วยห น ่วยผ ล ิต ท ี่ม ีข น าด ให ญ ่แล ะเล ็ก ท ี่ส ุด ข อ งอ ุต ส าห ก รรม รวม อ ย ู่ด ้วย

ข ันท 5 ป ระม าณ ค ่า CVsITงทอย ู่ในร ูป  Sem i-logarithm ic Form  และ L ogarithm ic F on n  
โดยว ิธ ี O LS (O rd inary  Least Square) ซ ึ่งค ่า CV s ท ี่ป ระม าณ ได ้ใน แต ่ล ะร ูป แบ บ ข อ งส ม ก ารจะม ี 
ด ้วยก ัน ท ังห ม ด  4  ค่า (เท ่าก ับ จำน วน  B enchm ark Set * จำน วน กล ุ่ม ท ี่จำแน ก)

5.1 ป ระม าณ ค ่า C V s lน ร ูปของ Sem i-logarithm ic Form  ดังน

X V
X  J= M . 1- f  y  A

\ Ys j
( X )
พ

y  h - '
ร E r , x ( t c v s A, y CVS, 1)  .

โดยค ่าของ C V s ท ี่ต ้อ งป ระม าณ ได ้แก ่ C V sA 1,C V s81, CV s 142, C V s82 ซ ึ่งแ ส ด งได ้ด ังต ารางท ี่ 5.9

ตารางท  5.9 ค ่า CV s ท ป ระม าณ ค ่าได ้จากส ม การ S em i-logarithm ic Form

กรณ ี O utput Share กรณ ี T ranslog Production  F unction
Variable Coefficient Prob.
CVsA1 0.00000223 0.0126
CVsB1 -0.00000458 0.0000
CVsA2 -0.00000302 0.2100
CVsB2 -0.00000530 0.0001

R -squared = 0.825405 
Adjusted R-square = 0.822934
Durbin-Watson Statistic = 2.168551 ,
Number of Observation = 216 
Akaike info criterion = 2.976352
ท ี่ม า:จาก ก ารค ำน วณ

Variable Coefficient Prob.
CVsA1 0.0000003280 0.0227
CVsB1 -0.0000005860 0.0000
CVsA2 0.0000000514 0.0000
CVsB2 -0.0000000659 0.0000

R-squared = 0.681705
Adjusted R-square = 0.677201
Durbin-Watson Statistic = 1.7844
Number of Observation = 216
Akaike info criterion = 4.0261
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5.2 ประมาณค่า CVs ในรูปของ Logarithmic Form ดังนี้

■ Mkj 1- น ี้) ^
V y *  J

I I
Ys I \ T . y ,i e r j* j

y t
Lv 7

โดยค่าของ CVs ที่ต้องประมาณได้แก่ CVs 141, CVs81, CVs 142,

x f a c r » + * , c y j  .

CVs82 ซึ่งแสดงได้ดังตารางที่ 5.10

ตารางที่ 5.10 ค่า CVs ที่ประมาณได้จากสมการ Logarithmic Form
กรณ ี O utput Share กรณ T ranslog P roduction  Function

Variable Coefficient Prob. Variable Coefficient Prob.
CVsA1 0.007537 0.7257 CVsA1 0.016947 0.0196
CVsB1 -0.013905 0.6253 CVsB1 -0.06520 0.0000
CVsA2 0.033842 0.2892 CVsA2 0.000371 0.2069
CVsB2 -0.075573 0.0626 CVsB2 -0.001230 0.0001

R-squared = 0.944863 R-squared = 0.821102
Adjusted R-square = 0.944083 Adjusted R-square = 0.81857
Durbin-Watson Statistic = 1.540260 Durbin-Watson Statistic = 0.6652
Num ber of Observation = 216 Number of Observation = 216
Akaike info criterion =1.823701 Akaike info criterion =3.4500

ท ี่ม า : จ า ก ก า ร ค ำ น ว ณ
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ข ันท ี่ 6 ตรวจส อบ ส ม การป ระม าณ ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิท 'งส อ งร ูป แบ บ

พบว่า การป ระม วลผลจากส ม การท ี่อย ู่ใน ร ูป  L ogarithm ic Form  ไม ่ว ่าจะ เป ็น ก รณ ี 

O utput Share หรอ Translog C ost Function จะม ีค ่า R-squared และ A d justed  R -square  ใน ระด ับ ท ี 
ส ูงก ว ่าส ม ก ารท ี่อ ย ู่ใน ร ูป  Sem i-logarithm ic Form  แ ต ่ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิท ป ระม าณ ได ้เก ือ บ ท ังห ม ด ไม ่ม ี 

น ัยส ำค ัญ ท างส ถ ิต ิท ี่ระด ับ  0.05 ใน ข ณ ะท ี่การป ระม วลผลจากส ม การ S em i-logarithm ic  Form  ม ีค ่า 
R -square น ้อยกว ่า แ ต ่ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิท ป ระม าณ อ อ ก ม าท ังห ม ด ม ีน ัยส ำค ัญ ท างส ถ ิต ิท ี่ระด ับ  0.05 เรา 

จ ึง เล ือ ก ส ม ก ารท ี่อ ย ู่ใน ร ูป  Sem i-logarithm ic Form  เพ ื่อ ใช ้ใน ก ารว ิเค ราะห ์ต ่อ ไป  จาก ต ารางท ี่ 5.9 
ส าม ารถ อ ธ ิบ ายค ่าท ี่ป ระม าณ ได ้จาก ส ม ก าร  Sem i-logarithm ic Form  ด ังน ี้

กรณ ี O utput Share

ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข อง B enchm ark Firm A ซ ึ่ง ใช ้ใน ก าร ก าร ค าด ค ะ เน ป ฎ ิก ร ิย าต อ บ  
โต ้ข อ งบ ร ิษ ัท ค ู่แข ่งข ัน ท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ห ร ือก ล ุ่ม บ ร ิษ ัท ข น าด ให ญ ่ ( C F s _ 11) ม ีค ่า เป ็น บ วก  เท ่าก ับ
0 .00000223 และม ีน ัยส ำค ัญ ท างส ถ ิต ิท ี่ระด ับ  0.05 ซ ึ่งค ่าท ี่เป ็น บ วกน ี แ ส ด ง ให ้เห ็น ว ่า  เม ื่อธน าคาร  
ไท ย พ าณ ิช ย ์ เพ ิ่ม ป ร ิม าณ การป ล ่อยส ิน เช ื่อ เพ ื่อท ี่อย ู่อ าศ ัย  ธ น าค ารไท ย พ าณ ิช ย ์จ ะม ีก ารค าด ก ารว ่าจะ  

ได ้ร ับ ก ารต อ บ โต ้จ าก ธ น าค ารค ู่แ ข ่งท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ด ้วย การ เพ ิ่ม ป ร ิม าณ ก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู ่
อาศ ัย เช ่น เด ียวก ัน

ค่าสัมประสิทธิของ Benchmark Firm B ซึ่งใช้ในการคาดคะเนปฏิกิริยาตอนโต้ 
ของบริษัทคู่แข่งขันที่อยู่ในกลุ่มที่ 1 หรือกลุ่มบริษัทขนาดใหญ่ ( C V sB 1 ) มีค่าเป็นลบ เท่ากัน -
0.00000458 และมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ซึ่งค่าที่เป็นลบนี้ แสดงให้เห็นว่า เมื่อธนาคาร 
สแตนดาร์ด ชาร์เตอร์ นครธน เพิ่มปริมาณการปล่อยสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ธนาคารสแตนดาร์ด ชาร์ 
เตอร๙ นครธนจะมีการคาดการว่าธนาคารคู่แข่งในกลุ่มที่ 1 จะมีการปรับลดปริมาณการปล่อยสินเชื่อ 
เพื่อที่อยู่อาศัยของตนเองลง โดยไม่ได้ทำการเพิ่มปริมาณการปล่อยสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยเป็นการ
โต้ตอบ
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ค ่าส ้ม ป ระส ิท ธ ิข อง Benchmark Firm A ซ ึ่ง ใช ้ใน ก าร ค าด ค ะ เน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต ้ 
ข อ งบ ร ิษ ัท ค ู่แข ่งข ัน ท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ห ร ือกล ุ่ม บ ร ิษ ัท ขน าดเล ็ก  ( C V s v  ) ม ีค ่า เป ็น ล บ  เท ่าก ับ  -
0 .00000302  น ั่น ค ือ แส ด งว ่าใน ก ารป ล ่อ ย ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่น ัน ไม  ่

ค ำน ึงถ ึงป ฏ ิก ิร ิยาต อบ โต ้ข องธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก  ซ ึ่งอ าจ ม ีส าเห ต ุเน ื่องม าจ าก การส ่วน ค รอ ง  

ต ลาด ใน การป ล ่อ ย ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อย ู่อ าศ ัย ข องธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่ม ีส ัด ส ่วน ท ี่ส ูงก ว ่าธ น าค าร  

พ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็กห ลาย เท ่า  ห ร ือ อ าจ ก ล ่าวได ้ว ่าธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่ม ีฐ าน ล ุก ค ้าท ี่ม าก ก ว ่า" ไ " 1 “ J  น่ื
ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก  ด ังน ัน ก ารต ัด ส ิน ใจ ท ีจ ะท ำการป ล ่อ ย ส ิน เช ือ เพ ือ ท ีอย ู่อ าศ ัย ม ากข ึน ห ร ือไม ่ 
ข องธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่น ัน จ ึงไม 1ข ึน ก ับ ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก แต ่อ ย ่างใด

ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข อง Benchmark Firm B ซ ึ่ง ใช ้ใน ก าร ค าด ค ะ เน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต  ้

ข อ งบ ร ิษ ัท ค ู่แข ่งข ัน ท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ห ร ือกล ุ่ม บ ร ิษ ัท ขน าด เล ็ก  ( C V s B2 ) ม ีค ่า เป ็นลบ เท ่าก ับ
0 .0000053 และม ีน ัยส ำค ัญ ท างส ถ ิต ิท ี่ระด ับ  0.05 น ั่น ค ือแส ดงว ่า เม ื่อ ธ น าค ารส แต น ด าร ์ด  ช าร ์เต อ ร  ์
น ครธน  เพ ิ่ม ป ร ิม าณ การป ล ่อยส ิน เช ื่อ เพ ื่อท ี่อย ู่อ าศ ัย  ธน าค ารส แต น ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ค รธน  จะม ีการ  

ค าด ก ารว ่าจ ะไม ่ได ้ร ับ ก ารต อ บ โต ้จ าก ธ น าค ารค ู่แ ข ่ง ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ด ้วย การแข ่งข ัน เพ ิ่ม ป ร ิม าณ การ  
ป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อย ู่อ าศ ัย

กรณี Translog Cost Function

ค่าสัมประสิทธิของ Benchmark Firm A ซึ่งใช้ในการการคาดคะเนปฏิกริยาตอบ 
โต้ของบริษัทคู่แข่งขันที่อยู่ในกลุ่มที่ 1 หรือกลุ่มบริษัทขนาดใหญ่ ( CV.S11 ) มีค่าเป็นบวก เท่ากับ 
3.28E-07 และมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ซึ่งค่าที่เป็นบวกนี้ แสดงให้เห็นว่า เมื่อธนาคารไทย 
พาณิชย์ เพิ่มปริมาณการปล่อยสันเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ธนาคารไทยพาณิชย์จะมีการคาดการว่าธนาคาร 
พาณิชย์คู่แข่งขันซึ่งอยู่ในกลุ่มที่ 1 จะมีการเพิ่มปริมาณการปล่อยสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยของตนเป็น 
การโต้ตอบ

ค่าส้มประสิทธิของ Benchmark Firm B ซึ่งใช้ในการคาดคะเนปฏิกิริยาตอบโต้ 
ของบริษัทคู่แข่งขันที่อยู่ในกลุ่มที่ 1 หรือกลุ่มบริษัทขนาดใหญ่ ( CVSB\ ) มีค่าเป็นลบ เท่ากับ- 
5.86E-07 และมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ซึ่งค่าที่เป็นลบนี้ แสดงให้เห็นว่า เมื่อธนาคาร 
สแตนดาร์ด ชาร์เตอร์ นครธน เพิ่มปริมาณการปล่อยสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ธนาคารสแตนดาร์ด ชาร์ 
เตอร์ นครธนจะมีการคาดการว่าจะได้รับการตอบโต้จากธนาคารคู่แข่งในกลุ่มที่ 1 ด้วยการปรับลด
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ปริมาณการปล่อยสินเชือเพื่อที่อยู่อาศัยลง ๒ยไม่ทำการเพิ่มปริมาณการปล่อยสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย 
โต้ตอบ

ค่าส้มประสิทธิ'ของ Benchmark Finn A ซึ่งใช้ในการคาดคะเนปฏิกิริยาตอบโต้ 
ของบริษัทคู่แข่งขันที่อยู่ในกลุ่มที่ 2 หรือกลุ่มบริษัทขนาดเล็ก ( C V s  12 ) มีค่าเป็นบวก เท่ากับ 
5.14E-08 และมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ค่าที่เป็นบวกนีแสดงให้เห็นว่า เมื่อธนาคารไทย 
พาณิชย์ จำกัด ทำการเพิ่มปริมาณการปล่อยสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ธนาคารไทยพาณิชย์ จำกัด จะมี 
การคาดคะเนว่าจะได้รับการตอบโต้จากธนาคารพาณิชย์คู่แข่งขันในกลุ่มที่ 2 ด้วยการแข่งขันเพิ่ม 
ปริมาณการปล่อยสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยเช่นเดียวกัน

ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข อง Benchmark Firm B ซ ึ่ง ใช ้ใน ก าร ค าด ค ะ เน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต  ้

ข อ งบ ร ิษ ัท ค ู่แข ่งข ัน ท ี่อ ย ู่ใน กล ุ่ม ท ี่ 2 ห ร ือกล ุ่ม บ ร ิษ ัท ขน าด เล ็ก  { C V s B2) ม ีค ่า เป ็น ล บ  เท ่าก ับ  -6 .59E - 

08 และม ีน ัยส ำค ัญ ท างส ถ ิต ิท ีระด ับ  0.05 แสดงว ่า เม ื่อธน าค ารส แต น ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  เพิ่ม 
ป ร ิม าณ ก ารป ล ่อยส ิน เช ือ เท ือ ท ีอ ย ู่อ าศ ัย  ธน าคารส แต น ดาร ์ค  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  จะม ีก ารค าด การว ่า  

จ ะ ได ้ร ับ ก ารต อ บ โต ้จ าก ธ น าค ารค ู่แ ข ่ง ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ด ้ว ย ก ารป ร ับ ล ด ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย ล ง

ข ัน ท่ี 7 นำค่าส้มประ สิทธิ"ท่ีได ้ท ั้ง 4 ต ัวค ือ  CVs 141, CVs g 1, CVs/12, CVsg2 มาท ำการ 
ท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน เพ ื่อ ต รวจส อ บ ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต ้ระห ว ่างธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ใน ก ารป ล ่อ ยส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่ 

อย ู่อ าศ ัย  โดยเร ิ่ม จาก  T he C ournot H ypothesis ซ ึ่ง เป ็น ส ม ม ุต ิฐ าน ท ี่ให ้ค ่า  C V s ท ั้งห ม ด เป ็น  0

The C ournot H ypothesis

H „ :C V sA1 = C V sB1= C V sA2 = C V sB2 = 0

กรณ ี Output Share จาก ก ารท ด ส อ บ โด ยใช ้ Wald Test พ บ ว ่า F-statistic ม ีค ่า 

282.8593 (Probability =  0 .0 0 0 0 )  จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน  H0 หรือ Null H ypothesis ท ี่ระด ับ ความ  

เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ  95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน ด ังกล ่าว  แส ดงว ่า เม ื่อ ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ม ีก าร เป ล ี่ยน แ ป ล ง 
ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  จ ะ ม ีก ารค าด ค ะเน ว ่าจ ะได ้ร ับ ก ารต อ บ โต ้จาก ธ น าค ารค ู่แ ข ่ง



กรณ ี Translog Cost Function จ าก ก าร ท ด ส อ บ โด ย ใช ้ Wald Test พบว ่า F-statistic 
มีค ่า 123.8146 (Probability = 0.0000) จ ึงป ฏ ิเส ธสม ม ุต ิฐาน  H0 หร ือ Null Hypothesis ท ี่ระด ับ ค วาม  
เช ือ ม ัน ร ้อ ยล ะ 95 ซ ึงการป ฏ ิเสธสม ม ุต ิฐาน ด ังกล ่าว  แสดงว ่า เม ื่อ ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ม ีก าร เป ล ี่ยน แป ลง  
ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ือ เพ ือ ท ีอย ู่อ าศ ัย  จะม ีก ารค าด ค ะเน ว ่าจ ะได ้ร ับ ก ารต อ บ โต ้จ าก ธน าค ารค ู่แข ่ง

เพ ือ ให ้ได ้ข ้อ ม ูลม าก ข ึน เก ียวก ับ การยอ ม ร ับ ส ม ม ุต ิฐ ๅน ด ังกล ่าว  จ ึงได ้แย ก ก าร
ท ด ส อ บ  The Cournot Hypothesis ออกเป ็น  2 ส ่วนค ือ  ก ารท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน ข อง Benchmark Finn  
A และ B ซ ึงจะท ำก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต ้ข องค ู่แข ่งข ัน ซ ึ่งอ ย ู่ใน ก ล ุ่ม เด ีย วก ัน  (W ithin Size 

C lass) แ ล ะท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน เก ีย วก ับ ป ฏ ิก ร ิย าต อ บ โต ้ข องค ู่แข ่งข ัน ซ ึ่งอ ย ู่ค น ละก ล ุ่ม ก ัน  ต ่อการ  

เป ล ี่ย น แป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อย ู่อ าศ ัย ข อง Benchmark Firm (Across Size Class)

W ithin Size C lass
ภายใน กล ุ่มท ี่ 1 H0 : C V sA1 = C V sB1 = 0

ภายใน กล ุ่มท ี่ 2 H 0:C V s A, =  C V sü,=  0

กรณ ี Output Share จากการใช ้ W ald T est ใน ก ารท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน ข อ ง 
B enchm ark  Firm  A และ B ซ ึ่งท ำก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธ น าค ารค ู่แข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 พ บ ว ่า 

F -statistic  ม ีค ่า 11.10730 (Probability  = 0.0000) จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน  H0 หร ือ N ull H ypothesis ที 
ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ  95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน ด ังกล ่าวแส ด งว ่า  ธ น าค าร ไ ท ย พ าณ ิช ย ์ และ 
ธ น าค ารส แ ต น ด าร ์ด  ชาร ้เต อ ร ์ นครธน เม ื่อ จะ ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่ 

อ าศ ัยก ็จ ะ ม ีก ารค าด ค ะ เน ว ่าจ ะม ีป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้จาก ธ น าค ารค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 โด ยค าด ค ะเน ว ่า

ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 จ ะ ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  เม ื่อธน าคาร 
พ าณ ิช ย ์ท ังส อ งท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งต น

ส่วนการทดสอบสมมุติฐานของ Benchmark Firm A และ B ซึ่งทำการคาดคะเน 
ปฏิกิริยาตอบโต้ของธนาคารคู่แข่งในกลุ่มที่ 2 พบว่า F-statistic มีค่า 7.709114 (Probability =
0.0006) จึงปฏิเสธสมมุติฐาน แ0 หรือ Null Plypothesis ที่ระดับความเชื่อมั่นร้อยละ 95 ซึ่งการ 
ปฏิเสธสมมุติฐานดังกล่าว แสดงว่า ธนาคารไทยพาณิชย์และธนาคารสแตนดาร์ด ชาร์เตอร์ นครธน 
เมื่อจะทำการเปลี่ยนแปลงปริมาณการให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ก็จะมีการคาดการณ์ว่าจะมีปฏิกิริยา 
ตอบโต้จากธนาคารคู่แข่งในกลุ่มที่ 2 โดยคะเนว่า ธนาคารพาณิชย์ในกลุ่มที่ 2 นีจะทำการ
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เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย เม ื่อ ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ท ั้งส อ งแ ห ่งท ำก าร  
เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ  การให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อท ี่อย ู่อ าศ ัย

กรณ ี Translog Cost Function จ าก ก ารใช ้ Wald Test ใน ก าร ท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน  
ของ Benchmark Firm A และ B ซ ึ่งท ำก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต ้ข อ งธ น าค ารค ู่แข ่ง ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 
พ บว ่า F-statistic ม ีค ่า 174.3511 (Probability = 0.0000) จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน  H0 ห เอ  Null 
Hypothesis ท ี่ระด ับ ความ เช ื่อม ั่น ร ้อยละ 95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธ ส ม ม ุต ิฐ าน ด ังกล ่าวแส ด งว ่า  ธ น าค ารไท ย  
พ าณ ิช ย ์ และ ธน าคารส แต น ดาร ์ด  ชาร ์เตอร ์ นครธน เม ื่อ จ ะ ท ำก าร เป ล ี่ย น แ ป ล งป ร ิม าณ ก าร ให ้ 
ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยก ็จ ะม ีก ารค าด ค ะเน ว ่าจะม ีป ฏ ิก ิร ิย าต อบ โต ้จ ากธ น าค ารค ู่แข ่ง ใน กล ุ่ม ท ี่ 1 โดย  
ค าด ค ะเน ว ่าธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 จะท ำการ เป ล ี่ย น แป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อย ู่อ าศ ัย  
เม ื่อ ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ท ังส องท ำการ เป ล ี่ยน แป ล งการให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งต น

ส่วนการทดสอบสมมุติฐานของ Benchmark Firm A และ B ซึ่งทำการคาดคะเน 
ปฏิกิริยาตอบโต้ของธนาคารคู่แข่งในกลุ่มที่ 2 พบว่า F-statistic มีค่า 18.08063 (Probability = 
0.0000) จึงปฏิเสธสมมุติฐาน H0 หรือ Null Hypothesis ที่ระดับความเชื่อมั่นร้อยละ 95 ซึ่งการ 
ปฏิเสธสมมุติฐานดังกล่าว แสดงว่า ธนาคารไทยพาณิชย์และธนาคารสแตนดาร์ด ชาร์เตอร์ นครธน 
เมื่อจะทำการเปลี่ยนแปลงปริมาณการให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ก็จะมีการคาดการณ์ว่าจะมีปฏิกิริยา 
ตอบโต้จากธนาคารคู่แข่งในกลุ่มที่ 2 โดยคะเนว่า ธนาคารพาณิชย์ในกลุ่มที่ 2 นีจะทำการ 
เปลี่ยนแปลงปริมาณการให ้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย เมื่อธนาคารพาณิชย์ทังสองแห่งทำการ
เปลี่ยนแปลงการให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย

A cross Size Class

B enchm ark  Firm  A H0 : C V sA 1=  C V sA2 = 0

B enchm ark  Firm  B H0: C V sBI=  C V sB2 = 0

กรณ ี O utput Share จากการท ดส อบ โดยว ิธ ี W ald test ท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน เก ี่ยว ก ับ  
ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต ้ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ท ี่อ ย ู่ค น ล ะก ล ุ่ม ก ัน  ต ่อ ก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ  
เพ อ ท อ ย ู่อ าศ ัยข อ ง B enchm ark Firm  A พบว ่า F-statistic มค ่า 5 .686034 (P robability  =  0 .0039) จง 
ป ฏ ิเส ธ ส ม ม ุต ิฐ าน  H0 หร ือ N ull H ypothesis ท ี่ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ 95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธ  
ส ม ม ุต ิฐ าน ด ังก ล ่าว  แ ส ด งว ่า เม ื่อ ธ น าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์จะท ำก ารเป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ

เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  ก ็จะม ีก ารค าด ก ารณ ์ว ่าจ ะม ีป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้จาก ธ น าค ารค ู่แ ข ่งท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม เด ียวก ัน
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ส ่วน ก ารท ด ส อบ ส ม ม ุต ิฐ าน เก ี่ยวก ับ ป ฏ ิก ิร ิย าต อบ โต ้ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ท ี่อ ย ู่ค น  

ล ะก ล ุ่ม ก ัน  ต ่อการเป ล ี่ยน แป ลงป ร ิม าณ การให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อท ี่อย ู่อ าศ ัยข อง Benchmark Finn B พ บว ่า 
F-statistic ม ีค ่า 282.3889 (Probability = 0.0000) จงปฏ ิเสธสมม ุต ิฐาน  H0 หรอ N ull H ypothesis ที 
ระด ับ ค วาม เช ื่อม ั่น ร ้อยละ 95 ซ ึ่งการป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน ด ังกล ่าว  แส ด งว ่า เม ื่อ ธ น าค ารส แต น ด าร ์ด  
ช าร ้เต อ ร ์ นครธน จะท ำการ เป ล ี่ย น แป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อย ู่อ าศ ัย  ก ็จ ะม ีการค าด ค ะเน ว ่า  

จะม ีป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต ้จาก ธน าค ารค ู่แข ่งท ังท ี่อย ู่ใน กล ุ่ม เด ียวก ัน  (กล ุ่มท ี่ 2) แล ะต ่างก ล ุ่ม ก ัน  (กล ุ่ม ท ี่ 
1 ) โด ยค าด ค ะเน ว ่าธ น าค ารค ู่แข ่งท ี่อ ย ู่ใน ท ังส อ งก ล ุ่ม ด ังกล ่าว  จ ะ ท ำก าร เป ล ี่ย น แ ป ล งป ร ิม าณ ก าร ให ้ 
ส ิน เช ื่อ เพ ื่อท ี่อย ู่อ าศ ัย  เม ื่อธน าคารสแตน ดาร ิด  ช าร ์เต อร ์ นครธน ท ำก าร เป ล ี่ย น แ ป ล งป ร ิม าณ ก าร ให ้ 
ส ิน เช ื่อ เพ ื่อท ี่อย ู่อาศ ัยข องตน

กรณี Translog C ost Function จากการทดสอบโดยวิธี W ald test ทดสอบ 
สมมุติฐานเกียวกับปฏิกิริยาตอบโต้ของธนาคารพาณิชย์ที่อยู่คนละกลุ่มกัน ต่อการเปลี่ยนแปลง
ปริมาณการให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยของ B enchm ark Firm  A พบว่า F -statistic  มีค่า 14.62280 
(P robability  = 0.0000) จึงปฏิเสธสมมุติฐาน H0 หรือ Null H ypothesis ที่ระดับความเชื่อมั่นร้อยละ 
95 ซึ่งการปฏิเสธสมมุติฐานดังกล่าว แสดงว่าเมื่อธนาคารไทยพาณิชย์จะทำการเปลี่ยนแปลงปริมาณ 
การให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ก็จะมีการคาดการณ์ว่าจะมีปฏิกิริยาตอบโต้จากธนาคารคู่แข่งที่อยู่ใน 
กลุ่มเดียวกัน และต่างกลุ่มกัน โดยคาดคะเนว่าธนาคารพาณิชย์คู่แข่งที่อยู่ในกลุ่มที่ 1 และ 2 จะทำ 
การเปลี่ยนแปลงปริมาณการให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย เมื่อธนาคารไทยพาณิชย์มีการเปลี่ยนแปลง
ปริมาณการให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย

ส ่ว น ก ารท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน เก ี่ยวก ับ ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ท ี่อ ย ู่ค น  

ละก ล ุ่ม ก ัน  ต ่อ การเป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ ง B enchm ark  F in n  B พ บ ว ่า 

F -statistic  ม ีค ่า 110.8476 (Probability  =  0 .0 0 0 0 )จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน  H 0 หร ือ N ull H ypo thesis ที่ 
ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ  95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน ด ังกล ่าว  แส ดงว ่า เม ื่อ ธ น าค ารส แ ต น ด าร ์ด  
ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  จะ ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  ก ็จะม ีก ารค าด ค ะเน ว ่า  
จ ะ ม ีป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้จ าก ธ น าค ารค ู่แข ่งท ังท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม เด ียวก ัน  (กล ุ่มท ี่ 2) แ ล ะต ่างก ล ุ่ม ก ัน  (กล ุ่มท ี่ 
1) โด ยค าด ค ะ เน ว ่าธ น าค ารค ู่แ ข ่งท ี่อ ย ู่ใน ท ังส อ งก ล ุ่ม ด ังก ล ่าว  จ ะ ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้

และต่างกล ุ่มก ัน โดยคาดคะเนว่าธนาคารพาณ ิชย์ค ู่แข ่งท ี่อยู่ในกลุ่มท ี่ 1 และ 2 จะทำการ
เปลี่ยนแปลงปริมาณการให ้ส ินเช ื่อเพ ื่อท ี่อย ู่อาศ ัย เม ื่อธนาคารไทยพาณ ิชย ์ม ีการเปล ี่ยนแปลง
ปริมาณการให้ส ินเช ื่อเพ ื่อท ี่อย ู่อาศ ัย
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ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  เม ื่อธน าคารส แตน ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  ท ำก าร เป ล ี่ย น แ ป ล งป ร ิม าณ ก าร ให ้ 

ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งต น

เม ื่อท ำการท ดส อ บ แล ้วพ บ ว ่า ปฏ ิเสธ T he  C o u rn o t H y p o th e s is  ท ั้ง 2 กรณ ี จึง 

เป ็น ก ารแ ส ด งว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิท ั้ป ระม าณ ค ่าได ้ท ัง  4 ค ่าม ีค ่าไม ่เท ่าก ับ ศ ูน ย ์ จ ึงท ำก ารท ด ส อ บ  T h e  

E q u a lity  H y p o th e s is  (ค่า CV s ข อ งบ ร ิษ ัท จะม ีค ่า เท ่าก ัน ) ด ังต ่อ ไป น ีค ือ

The Equality H ypothesis
H0 : C V sA1 =  C V sB1= C V s,112 = CV s,,2

กรณ ี O utput Share จาก ก ารท ด ส อ บ โด ยใช ้ W ald Test พบว ่า F -statistic  ม ีค ่า 

38.52791 (P robability  = 0.0000) จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน  H0 หร ือ N ull H ypo thesis ท ี่ระด ับ ค วาม  
เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ 95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน ด ังกล ่าว  แสดงว ่า ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ต ัด ส ิน ใจ เป ล ี่ยน แ ป ล ง 
ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยโด ยพ ิจารณ าถ ึงป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งค ู่แ ข ่งข ัน  แ ละจะม ีการ
ค าด ค ะเน เก ี่ยวก ับ ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งค ู่แ ข ่งข ัน ต ่างก ัน  ค ือ ร ูป แ บ บ ค วาม ข ึ้น แ ก ่ก ัน ระ ห ว ่างธ น าค าร  
พ าณ ิช ย ์ม ีค ่าไม ่เท ่าก ัน

กรณ  T ranslog C ost Function จาก ก ารท ด ส อ บ โด ยใช ้ W ald Test พ บ ว ่า F-statistic 
ม ีค ่า 143.0811 (Probability  = 0.0000) จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน  H0 หร ือ N ull H ypothesis ท ี่ระด ับ ค วาม  
เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ 95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน ด ังกล ่าว  แสดงว ่า ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ต ัด ส ิน ใจ เป ล ี่ยน แ ป ล ง 
ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยโด ยพ ิจารณ าถ ึงป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งค ู่แ ข ่งข ัน  และจะม ีการ

ค าด ค ะเน เก ี่ยวก ับ ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งค ู่แ ข ่งข ัน ต ่างก ัน  ค ือ ร ูป แ บ บ ค วาม ข ึน แ ก ่ก ัน ระห ว ่างธ น าค าร  

พ าณ ิช ย ์ม ีค ่าไม ่เท ่าก ัน

เพ ื่อ ให ้ได ้ข ้อ ม ูล เพ ิ่ม ฃ ึน เก ี่ยวก ับ ก ารยอ ม ร ับ ส ม ม ุต ิฐ าน ด ังก ล ่าว  จ ึงได ้ท ำก ารแ ยก

ท ดส อบ  T he Equality  H ypothesis ออกเป ็น  2 ส ่วนค ือ  ก ารท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน ข อ ง B enchm ark  F in n  
A  และ B ซ ึ่งท ำก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม เด ียวก ัน  (W ithin 
Size C lass) และอ ย ู่ค น ล ะก ล ุ่ม ก ัน  ต ่อ ก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ ง 
B enchm ark  F irm  (A cross Size C lass)
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W ithin Size Class
ภายใน กล ุ่มท ี่ 1 H„: C V sA1 = C V sB1

ภายใน กล ุ่มท ี่ 2 H0 : C V sA2 = CV s„2

กรณ ี O utput Share จากการใช ้ W ald Test ใน ก ารท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน ข อ ง
B enchm ark  Firm  A และ B ซ ึ่งท ำก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธ น าค ารค ู่แข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 พบว ่า 

F -statistic  ม ีค ่า 16.66848 (Probability = 0 .0 0 0 1 )จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน  H0 หร ือ N ull H ypothesis ที่ 
ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ 95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน ด ังกล ่าวแส ด งว ่า  ธ น าค าร ไ ท ย พ าณ ิช ย ์ และ 

ธน าค ารส แ ต น ด าร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ นครธน เม ื่อ จะ ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่ 
อาศ ัยก ็จะม ีก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้จาก ธน าค ารค ู่แข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ท ี่ม ีต ่อ ก าร เป ล ี่ยน แ ป ล ง
ป ร ิม าณ การให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งต น ต ่างก ัน

ส่วนการทดสอบสมมุติฐานของ B enchm ark Firm  A และ B ซึ่งทำการคาดคะเน 
ปฏิกิริยาตอบโต้ของธนาคารคู่แข่งในกลุ่มที่ 2 พบว่า F-statistic มีค่า 12.55469 (P robability  =
0.0005) จึงปฏิเสธสมมุติฐาน H0 หรือ N ull H ypothesis ที่ระดับความเชื่อมั่นร้อยละ 95 ซึ่งการ 
ปฏิเสธสมมุติฐานดังกล่าว แสดงว่า ธนาคารไทยพาณิชย์และธนาคารสแตนดาร์ด ชาร์เตอร์ นครธน 
เมื่อจะทำการเปลียนแปลงปริมาณการให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ก็จะมีการคาดการณ์ว่าจะมีปฏิกิริยา 
ตอบโต้จากธนาคารคู่แข่งในกลุ่มที่ 2 ที่มีต่อการเปลี่ยนแปลงปริมาณการให้สินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย 
ของตนแตกต่างกัน

กรณ ี T ranslog Cost Function จากการใช ้ W ald Test ใน ก ารท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน  
ของ B enchm ark  Firm  A และ B ซ ึ่งท ำก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต ้ข อ งธ น าค ารค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 

พ บ ว ่า F-statistic ม ีค ่า 9.495878 (Probability  = 0.0023) จ ึงป ฏ ิเส ธ ส ม ม ุต ิฐ าน  H 0 หร ือ Null 
H ypo thesis ท ีระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อยล ะ 95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธ ส ม ม ุต ิฐ าน ด ังก ล ่าวแส ด งว ่า  ธน าค ารไท ย 
พ าณ ิช ย ์ และ ธน าคารส แตน ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ นครธน เม ื่อ จ ะ ท ำก าร เป ล ี่ย น แ ป ล งป ร ิม าณ ก าร ให ้ 
ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ีอ ย ู่อ าศ ัยก ็จะม ีก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้จาก ธ น าค ารค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ท ี่ม ีต ่อการ 

เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งต น ใน ระด ับ ท ี่แ ต ก ต ่างก ัน

ส ่วน ก ารท ดส อ บ ส ม ม ุต ิฐาน ข อ ง B enchm ark Firm  A และ B ซ ึ่งท ำก ารค าด ค ะเน  
ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธน าค ารค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 พบว ่า F -statistic ม ีค ่า 35 .79484 (P robability  =

0.0000) จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน  H0 หรือ N ull H ypothesis ท ี่ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ  95 ซ ึ่งการ 
ป ฏ ิเส ธ ส ม ม ุต ิฐ าน ด ังก ล ่าว  แสดงว ่า ธน าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์แล ะธ น าค ารส แ ต น ด าร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  
เม ื่อ จ ะ ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  ก ็จะม ีก ารค าด ก ารณ ์ว ่าจ ะม ีป ฏ ิก ิร ิย า
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ต อ บ โต ้จาก ธน าค ารค ู่แ ข ่งใน กล ุ่ม ท ี่ 2 ท ี่ม ีต ่อ ก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  

ขอ งต น แต ก ต ่างก ัน

A cross Size C lass
B enchm ark Firm A H0 : C V sA 1= C V sA2
Benchm ark Firm B H0: C V sB1= C V sB,

กรณ ี O utput Share จากการท ดส อบ โดยว ิธ ี W ald test ท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐ าน เก ี่ยว ก ับ  

ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ท ี่อ ย ู่ค น ล ะก ล ุ่ม ก ัน  ต ่อ ก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ  

เพ อ ท ีอ ย ู่อ าศ ัยข อ ง B enchm ark F inn A พบว ่า F-statistic ม ีค ่า 5 .786249 (P robability  = 0 .0170) จง 
ป ฏ ิเส ธ ส ม ม ุต ิฐ าน  H0 หร ือ Null H ypothesis ท ี่ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ  95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธ  
ส ม ม ุต ิฐาน ด ังก ล ่าว  แ ส ด งว ่า เม ื่อ ธ น าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์จะท ำก ารเป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ
เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  ก ็จ ะม ีก ารค าด ก ารณ ์ว ่าจ ะม ีป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้จาก ธ น าค ารค ู่แ ข ่งท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม เด ียวก ัน
แ ล ะต ่างก ล ุ่ม ก ัน  โด ยค าด ค ะเน ว ่าธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ค ู่แ ข ่งท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 และ 2 จะทำการ 
เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  เม ื่อ ธ น าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์ม ีก าร เป ล ี่ยน แ ป ล ง

ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยด ้วยป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ท ี่แ ต ก ต ่างก ัน อ อ ก ไป

ส ่วน ก ารท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐาน เก ี่ยวก ับ ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ท ี่อ ย ู่ค น  
ละกล ุ่ม ก ัน  ต ่อ ก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ ง B enchm ark F in n  B พบว ่า 

F -statistic  มค ่า 18.05524 (Probability  = 0.0000) จงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน  Fl0 หร ือ N ull H ypothesis ที 

ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ 95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน ด ังกล ่าว  แส ดงว ่า เม ื่อ ธน าค ารส แ ต น ด าร ิด  

ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  จะท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  ก ็จะม ีก ารค าด ค ะเน ว ่า  

จะม ีป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้จาก ธ น าค ารค ู่แข ่งท ั้งท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม เด ียวก ัน  (กล ุ่มท ี่ 2) แ ล ะต ่างก ล ุ่ม ก ัน  (กล ุ่มท ี่ 
1) โด ยค าด ค ะเน ว ่าธ น าค ารค ู่แข ่งท ี่อ ย ู่ใน ท ั้งส อ งก ล ุ่ม ด ังก ล ่าว  จ ะ ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ 

ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  เม ื่อธน าค ารส แต น ด าร ์ด  ช าร ์เต อ ร ้ นครธน  ท ำก าร เป ล ี่ย น แ ป ล งป ร ิม าณ ก าร ให ้ 
ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งต น ด ้วยป ฏ ิก ิร ิยาท ี่แ ต ก ต ่างก ัน อ อ ก ไป

กรณ ี T ranslog C ost Function จาก ก ารท ด ส อ บ โด ยว ิธ ี W ald test ท ดสอบ  
ส ม ม ุต ิฐาน เก ี่ยวก ับ ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ท ี่อ ย ู่ค น ล ะก ล ุ่ม ก ัน  ต ่อ การ เป ล ี่ยน แ ป ล ง

ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ ง B enchm ark F in n  A พ บ ว ่า F -statistic ม ีค ่า 6.484235 
(P robability  = 0 .0 1 1 6 )จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐาน  H0 หรือ N ull H ypothesis ท ี่ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ  
95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน ด ังก ล ่าว  แ ส ด งว ่า เม ื่อ ธ น าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์จะท ำก ารเป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ
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ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  ก ็จะม ีก ารค าด ก ารณ ์ว ่าจ ะม ีป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้จาก ธ น าค ารค ู่แ ข ่งท ี่อ ย ู่ใน  
ก ล ุ่ม เด ียวก ัน  และต ่างกล ุ่ม ก ัน  โด ยค าด ค ะ เน ว ่าธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ค ู่แ ข ่งท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม ท ี่ I และ 2 จะทำ 

ก ารเป ล ี่ยน แป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  เม ื่อ ธ น าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์ม ีก าร เป ล ี่ยน แ ป ล ง
ป ร ิม าณ การให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยด ้วยป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ท ี่แ ต ก ต ่างก ัน อ อ ก ไป

ส ่วน ก ารท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐาน เก ี่ยวก ับ ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ท ี่อ ย ู่ค น  

ล ะก ล ุ่ม ก ัน  ต ่อ ก ารเป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ ง B enchm ark F in n  B พบว ่า 

F -statistic  ม ีค ่า 79.88035 (Probability  =  0.0000) จ ึงป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน  H0 หร ือ Null H ypo thesis ที่ 

ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ร ้อ ยล ะ 95 ซ ึ่งก ารป ฏ ิเส ธส ม ม ุต ิฐ าน ด ังกล ่าว  แส ด งว ่า  เม ื่อ ธ น าค ารส แ ต น ด าร ์ด  
ช าร ์เต อ ร ์ นครธน จะ ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ลงป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  ก ็จะม ีก ารค าด ค ะเน ว ่า  
จะม ีป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้จาก ธ น าค ารค ู่แข ่งท ังท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม เด ียวก ัน  (กล ุ่มท ี่ 2) แ ล ะต ่างก ล ุ่ม ก ัน  (กล ุ่มท ี่ 

1) โด ยค าด ค ะเน ว ่าธ น าค ารค ู่แข ่งท ี่อ ย ู่ใน ท ังส อ งก ล ุ่ม ด ังก ล ่าว  จะ ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ 
ส ิน เช ือ เท ือ ท ีอ ย ู่อ าศ ัย  เม ือธน าคารส แตน ดาร ์ด  ช าร ้เต อ ร ์ นครธน ท ำก าร เป ล ี่ย น แ ป ล งป ร ิม าณ ก าร ให ้ 
ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยข อ งต น ด ้วยป ฏ ิก ิร ิยาท ี่แ ต ก ต ่างก ัน อ อ ก ไป

เม ื่อท ำก ารท ด ส อ บ ส ม ม ุต ิฐาน แล ้วป ฏ ิเส ธ  T h e  E qu ality  H y p o th e s is  และ T h e  

C o u rn o t H y p o th e s is  ท ังหมด น ั่น ห ม ายถ ึงส ัม ป ระส ิท ธ ิท ป ระม าณ ได ้ท ั้ง  4 ม ีค ่าไม ่เท ่าก ับ  0 และม ี 

ค ่าไม ่เท ่าก ัน ใน ก ารศ ึกษ าท ั้ง  2 กรณ ี ซ ึ่งส าม ารถ ส ร ุป อ อ ก ม าได ้ด ังต ารางท ี่ 5.11
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ตารางท ี่ 5. ! 1 เป1 ยบเท ียบค ่า CV s ท ี่ไต ้จาก ว ิธ ีก ารป ระม าณ ค ่าส ัด ส ่วน ก ารใช ้ป ิจ จ ัยก ารผ ล ิต ท ัง  2 วิธี 

กรณ ี O utput Share

Parameters Value
ปฏิกิริยาตอบโต้ต่อการเปลี่ยนแปลงของ ธ.พ.ใน 
กลุ่มอื่น (ล้านบาท)ต่อปริมาณการปล่อยสินเชื่อของ 
Benchmark Firm ทีเพิมขึน 1 ล้านบาท

CVsA1 0.00000223 0.4500
CVsBI -0.00000458 -1.4200
CVsA2 -0.00000302 -0.2200
CVsB2 -0.0000053 -0.3900

กรณ ี T ranslog  C ost Function

Parameters Value
ปฏิกิริยาตอบโต้ต่อการเปลี่ยนแปลงของ ธ.พ.ใน 
กลุ่มอื่น(ล้านบาท) ต่อปริมาณการปล่อยสินเชื่อของ 
Benchmark Firm ที่เพิ่มขึ้น 1 ล้านบาท

CVsA1 0.000000328 0.0600
CVsBI -0.000000586 -0.1800
CVsA2 0.0000000514 0.0038
CVsB2 -0.000000065 -0.0048

ท ี่ม า:จาก ก ารค ำน วณ

จากตารางท ี่ 5.12 ส าม ารถ แป ล ผ ล ได ้ด ังน ี้

กรณ ี O utput Share

ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข อ ง ธน าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์ ซ ึ่งใช ้ใน ก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต ้ข อ ง
ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ห ร ือ ก ล ุ่ม ธน าค ารท ี่ม ีข น าด ให ญ ่เห ม ือ น ก ัน  ( C V s  M ) ม ีค ่า

0 .00000223 ซ ึ่งม ีความ ห ม ายว ่า  ห าก ธ น าค ารไ ท ยพ าณ ิช ย ์ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่ 
อาศ ัย  1 ห น ่วย (ล ้าน บ าท ) ธ น าค ารค ู่แ ข ่งซ ึ่ง เป ็น ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่เช ่น ก ัน ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 จะ 
ต อ บ โต ้ด ้วยก าร เป ล ียน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยใน ท ิศ ท างเด ียวก ัน  0 .000223%
ห ร ือ ค ิด เป ็น ม ูล ค ่าท ังส ิน  0.45 ล ้าน บ าท  (ค ำน วณ โด ยใช ้ข ้อ ม ูล ป ี 2545)
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ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข อ งธ น าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์ ซ ึ่งใช ้ใน ก ารค าด ค ะ เน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โ ต ้

ข อ งธน าค ารพ าณ ิช ย ์ค ู่แ ข ่งท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ห ร ือกล ุ่ม ธน าคารขน าด เล ็ก  ( C V s  42) ม ีค ่า -0 .00000302 
ซ ึ่งไม ่ม ีน ัยส ำค ัญ ท างส ถ ิต ิด ้วยระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  95%  ด ังน ัน จ ึงอ าจก ล ่าวไต ้ว ่า  ก ารด ัด ส ิน ใจใน ก าร  
เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย1ข อ งธน าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์น ัน  ไม ่ได ้ม ีส ่วน เก ี่ยวข ้อ ง  

ก ับ พ ฤ ต ิก รรม ก ารให ้ส ิน เช ื่อ ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก  (กล ุ่มท ี่ 2) แต ่อย ่างใด

ค ่าส ้มประส ิทธ ิ”ของธน าคารส แตน ดาร ืด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  ซ ึ่งใช ้ใน ก ารค าด ค ะเน  

ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธน าค ารค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ห ร ือ ก ล ุ่ม ธน าค ารท ี่ม ีข น าด ให ญ ่ ( C V s B 1 ) ม ีค ่า -
0 .00000458  ซ ึ่งม ีค วาม ห ม ายว ่า  ห ากธน าค ารส แตน ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล ง 
ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  1 หน ่วย (ล ้าน บ าท ) ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ห ร ือ ก ล ุ่ม  

ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่ จ ะ ต อ บ โต ้โด ยท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย

0 .000458%  ห ร ือค ิด เป ็น ม ูลค ่า  1.42 ล ้านบาท ใน ท ิศท างตรงข ้าม

ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข องธน าค ารส แต น ด าร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  ซ ึ่งใช ้ใน ก ารค าด ค ะเน  

ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธน าค ารค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ห ร ือ ก ล ุ่ม ธน าค ารท ี่ม ีฃ น าด ให ญ ่ ( C V s g 2 ) ม ีค ่า -
0 .0000053 ซ ึ่งม ีความ ห ม ายว ่า ห ากธน าค ารส แตน ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล ง 

ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  1 ห น ่วย (ล ้าน บ าท ) ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ห ร ือกล ุ่ม  
ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก  จ ะ ต อ บ โต ้โด ยท ำก าร เป ล ี่ยน แป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยใน  

ท ิศ ท างต รงข ้าม  0 .00053%  ห ร ือค ิด เป ็น ม ูลค ่า 0.39 ล ้านบาท

กรณ ี T ranslog cost Function

ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข อ ง ธน าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์ ซ ึ่งใช ้ใน ก ารค าด ค ะเน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โต ้ข อ ง

ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ห ร ือ ก ล ุ่ม ธน าค ารท ี่ม ีข น าด ให ญ ่เห ม ือ น ก ัน  ( C V s  .11) ม ีค ่า 3 .28E- 
07 ซ ึ่งม ีค วาม ห ม ายว ่า  ห าก ธ น าค ารไ ท ยพ าณ ิช ย ์ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  1 
ห น ่วย  (ล ้าน บ าท ) ธ น าค ารค ู่แ ข ่งซ ึ่ง เป ็น ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่เช ่น ก ัน ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 จะ ต อ บ โต ้ 
ด ้วยก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยใน ท ิศ ท างเด ียวก ัน  0 .0000328%  ห ร ือค ิด  

เป ็น ม ูล ค ่า  0.06 ล ้าน บาท (จากการคำน วณ ใน ป ี 2545)

ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข อ งธ น าค ารไท ยพ าณ ิช ย ์ ซ ึ่งใช ้ใน ก ารค าด ค ะ เน ป ฏ ิก ิร ิย าต อ บ โ ต ้

ข อ งธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ค ู่แ ข ่งท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ห ร ือ ก ล ุ่ม ธน าค ารข น าด เล ็ก  (C V sA2) ม ีค ่า 5 .14E -08 ซึ่ง 
ห ม ายถ ึง ห าก ธ น าค ารไ ท ยพ าณ ิช ย ์ท ำก าร เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  1 ห น ่วย 
(ล ้าน บ าท ) ธ น าค ารค ู่แ ข ่งซ ึ่ง เป ็น ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก ท ี่อ ย ู่ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 จะต อ บ โต ้ด ้วยก าร
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เป ล ี่ยน แ ป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  0 .00000514%  ค ิด เใ]นม ูลค ่า 0 .004  ล ้าน บ าท  (จาก 
ก ารค ำน ว ณ ใน ป ี 2545) ซ ึ่ง เป ็น การเป ล ี่ยน แป ลงใน ท ิศท างเด ียวก ัน

ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข องธน าค ารส แตน ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  ซ ึ่งใช ้ใน ก ารค าด ค ะเน  

ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธน าค ารค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ห ร ือ ก ล ุ่ม ธน าค าร ท่ีมีขน าด ให ญ ่ ( C V sm ) มีค่า - 
5 .86E -07 ซ ึ่งม ีความ ห ม ายว ่า ห ากธน าค ารสแตน ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  ท ำก าร เป ล ี่ยน แป ล ง

ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  1 หน ่วย (ล ้าน บ าท ) ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ห ร ือกล ุ่ม  
ธน าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด ให ญ ่ จ ะ ต อ บ โต ้โด ยท ำก าร เป ล ี่ยน แป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  

ใ น ทิศท างต รงก ัน ข ้าม  0.0000586%  ค ิด เป ็น ม ูลค ่า 0.18 ล ้าน บ าท  (จาก ก ารค ำน วณ ใน ป ี 2545)

ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิข องธน าค ารส แตน ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  ซ ึ่งใช ้ใน ก ารค าด ค ะเน  

ป ฏ ิก ิร ิยาต อ บ โต ้ข อ งธน าค ารค ู่แ ข ่งใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ห ร ือ ก ล ุ่ม ธน าค ารท ี่ม ีข น าด ให ญ ่ ( C V sB2 ) ม ีค ่า - 
6 .59E -08 ซ ึ่งม ีค วาม ห ม ายว ่า  ห ากธ น าค ารสแตน ดาร ์ด  ช าร ์เต อ ร ์ น ครธน  ท ำก ารท ]ล ี่ยน แป ลง

ป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  1 หน ่วย (ล ้าน บ าท ) ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ใน ก ล ุ่ม ท ี่ 2 ห ร ือกล ุ่ม  

ธ น าค ารพ าณ ิช ย ์ข น าด เล ็ก  จะ ต อ บ โต ้โด ยท ำก าร เป ล ี่ยน แป ล งป ร ิม าณ ก ารให ้ส ิน เช ื่อ เพ ื่อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยใน  

ทิศท างต รงก ัน ข ้าม  0.00000659%  ค ิด เป ็น ม ูลค ่า 0.0048 ล ้าน บ าท  (จาก ก ารค ำน วณ ใน ป ี 2545)
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